

ГОДЪ ИЗДАНІЯ **УРАЛЬСКІЯ** СОРОКЪ ВОСЬМОЙ.

ВОЙСКОВЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАЮЩІЯСЯ ПРИ ВОЙСКОВОМЪ ХОЗЯЙСТВЕННОМЪ ПРАВЛЕНІИ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Выходятъ по воскресеньямъ и четвергамъ

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ теченіи скольки мѣсяцевъ.	Съ доставкой и пересылк. по казачьей почтѣ.				Съ пересылкой по казенной почтѣ.			
	Для войск. сословія.		Для невои- сков. сосл.		Для войск. сословія.		Для невои- сков. сосл.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
12	3	—	3	50	4	—	4	50
11	2	85	3	30	3	80	4	25
10	2	70	3	5	3	55	3	90
9	2	50	2	80	3	25	3	55
8	2	25	2	55	2	95	3	25
7	2	—	2	30	2	60	2	90
6	1	75	2	—	2	25	2	50
5	1	50	1	70	1	95	2	15
4	1	25	1	40	1	60	1	75
3	—	95	1	10	1	20	1	35
2	—	65	—	80	—	85	1	—
1	—	35	—	40	—	45	—	50

За переѣзду адреса — 25 к.



100 №№ ВЪ ГОДЪ.

Для живущихъ въ войскѣ—въ редакціи,—при Типограф. Урал. каз. в., а также у стан. атаман. Иногородніе адресуютъ исключит. въ Редакцію.

За напечатаніе обязательныхъ казенныхъ объявленій взимается по 20 к. за строку петита, за повтореніе дѣлается скидка въ 20%.

За напечатаніе судебныхъ объявленій о продажѣ имущества взимается 3 р.

За напечатаніе объявленій о торгахъ по сдачѣ подрядовъ и арендѣ взимается по 1 р. 50 к. въ первый разъ, за слѣдующіе разы дѣлается скидка въ 20%. При чемъ за одни и тѣ же торги назначенные въ разныхъ городахъ и помѣщенныя хотя бы въ одно объявленіе, берется по 1 р. 50 к. за торгъ въ каждомъ мѣстѣ отдѣльно.

За доказательный № взимается особо по 20 к.

Частныя объявленія принимаются: изъ предѣловъ области въ концѣ №-ра за плату по 6 к. за строку петита въ 1-й разъ и по 3 к. за слѣдующіе. Иногородніе—по 10 к. за строку петита. Впереди „неофициальнаго“ отдѣла—плата двойная

ЦѢНА ЗА ОБА ОТД., **Воскресенье, 17 августа 1914 г.** т. е. полного №, 5 к.

№ 64. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ. № 64.

„Уральскія Войсковыя Вѣдомости“ изд. по разрѣшенію Министра Внутреннихъ Дѣлъ, сообщ. 28 іюня 1866 г. за № 1311 Оренб. Ген. Губ., а симъ послѣд. г. Наказн. Атам. 18 іюля 1866 г. за № 5357. Въ № 156 „Прав. Вѣстн.“ 1899 г., въ спискѣ період. изд. въ Рос. Имп. подъ № 525 значатся „Ур. Войск. Вѣд.“ съ добавл., что изд. это безцензурное, изд. и редактируется при Войск. Хоз. Правленіи.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ

ПО ВОЙСКУ И ОБЛАСТИ.

О П Р Е Д ъ Л Е Н І Е

Войскаго Хозяйственнаго Правленія, утвержден.

Наказнымъ Атаманомъ Урал. каз. войска.

9 августа № 142.

Казакъ Иртецзой ст. Ювеналій Дьяниковъ, казѣ избранный станичнымъ сходомъ старикомъ-смотрителемъ войсковыхъ волей, въ званіи этомъ утверждается.

Обязательное постановленіе,

изданное на основаніи п. 1 ст. 15, 23 и п. 5 ст. 26 Положенія о мѣрахъ къ охраненію Государственнаго порядка и общественнаго спокойствія (прилож. 1 къ ст. 1 примѣч. 2 Устава о предупрежд. и пресѣченіи преступ. т. XIV Св. Зак.) по городу Уральску.

Воспрещается торговцамъ изъ торговыхъ помѣщеній и на рынкахъ гор. Уральска повышать цѣны на про-

довольственные и прочіе предметы первой необходимости, а равно и на фуражъ, т. е. овесъ, сѣно и т. п., противъ цѣнъ, установленныхъ на нихъ таксою, составляемою Уральскимъ Войсковымъ Хозяйственнымъ Правленіемъ и публикуемою въ „Уральскихъ Областныхъ Вѣдомостяхъ“ или особыхъ прибавленіяхъ къ официальной части ихъ.

Лица, кои окажутся виновными въ неисполненіи или нарушеніи сего обязательнаго постановленія, подвергаются въ административномъ порядкѣ заключенію въ тюрьмѣ или вѣрности на три мѣсяца, или аресту на тотъ же срокъ, или денежному штрафу до 3000 рублей.

Настоящее обязательное постановленіе вступаетъ въ силу немедленно со дня его опубликованія.

Главначальствующій, Генераль-лейтенантъ Хабаловъ.
5-го августа 1914 года, гор. Уральскъ.

„Утверждаю“.

Военный Губернаторъ,

Генераль-лейтенантъ Хабаловъ.

4 августа 1914 г.

Г. Уральскъ.

ТА К С А

цѣнъ на продовольственные и прочіе предметы первой необходимости по г. Уральску, составленная Уральскимъ Войсковымъ Хозяйственнымъ Правленіемъ.
ПЕЧЕНЫЙ ХЛѢБЪ: бѣлый 1 фун. 5 коп.

- 11 рубежъ до Сарайчиковскаго п.
2 октября рыбачить.
- 3 " рыбачить.
- 4 " дневать.
- 5 " дневать.
- 12 рубежъ до Редутеваго п.
6 " рыбачить.
- 7 " рыбачить.
- 8 " дневать.
- 13 рубежъ до Байдауровскаго п.
9 " рыбачить.
- 10 " рыбачить.
- 11 " дневать.
- 12 " дневать.
- 14 рубежъ до Гурьева.
13 " рыбачить.
- 14 " рыбачить.
- 15 " дневать.
- 15 рубежъ до устьевъ.
16 октября рыбачить.
- 17 " рыбачить.
- 18 " дневать.
- 19 " дневать.
- 20 " рыбачить.
- 21 " дневать.
- 22 " дневать.
- 23 " рыбачить.
- 24 " дневать.
- 25 " рыбачить и конецъ рыболовства.

Кромѣ того съѣдомъ выборныхъ въ томъ-же протоколѣ приняты слѣдующія правила:

- 1) на каждую связку допускается лишь по двѣ частыхъ ярыги;
- 2) ловъ ярыгами разрѣшается лишь на двухъ бударахъ съ воспрещеніемъ метать ея съ берега, чтобы не было злоупотребленія длиною ярыгъ;
- 3) ниже „Срѣзей“ допускается ловъ ярыгами, крыгами, неводами и волокушами;
- 4) „Перетаскъ“ разрѣшено рыбачить на тѣхъ же основаніяхъ, что и ниже „Срѣзей“.
- 5) съ Красноярскаго поселка и до Срѣзей за Гурьевомъ на каждомъ рубежѣ въ первый рыболовный день допускается ловъ одними лишь ярыгами и крыгами, безъ допуса неводовъ и волокушъ, рыболовство которыми разрѣшается сзади войска, на основаніи существующихъ правилъ, но гдѣ будутъ рыбачить 2 дня — допускается ловъ и ярыгами и неводами, начиная со второго дня;
- 6) все рубежа плавни раславать заѣдомъ сверху внизъ и безъ пропуска отдѣльныхъ рубежей.
- 7) въ измѣненіе и дополненіе § 6, п. е правилъ о плавенномъ рыболовствѣ, установлено, чтобы обнаруженія на этомъ рыболовствѣ ятови красной рыбы разбивались ударомъ, при чемъ будары плавщиковъ должны становиться за полъяра выше ятови, а ниже ея ставились-бы вѣхи на такомъ-же разстояніи и ни-

какого рыболовства ниже ятови до вѣхи не допускалось, пока не начнется рыболовство на ятови;

8) ловъ повсемѣстно начинать не ранѣе 9 часовъ утра;

9) для поддержанія на плавнѣ порядка атаману рыболовства предоставляется право, въ видѣ наказанія, рубить у виновныхъ весла, уключины, будары и отрѣзывать излишнюю длину рыболовныхъ снастей.

Уральскаго Сельско-Хозяйственнаго училища Императора Николая II.

Пріемъ учениковъ въ училище въ настоящемъ 1914 году будетъ произведенъ по экзамену въ объемѣ курса одноклассныхъ начальныхъ народныхъ училищъ 1 сентября, занятія начнутся съ сентября.

Въ училище принимаются мальчики всѣхъ сословій, имѣющіе отъ роду не менѣе 13 лѣтъ, крѣпкаго и здороваго тѣлосложенія.

Прошенія о поступленіи подаются на имя управляющаго училищемъ. Къ прошенію прилагается свидѣтельство о возрастѣ.

Все лица, подавшія прошенія о поступленіи въ училище, должны явиться на экзаменъ въ вышеозначенное время къ 9 часамъ утра. Дѣти казаковъ и киргизовъ Уральской области, выдержавшіе весьма хорошо пріемный экзаменъ, могутъ рассчитывать на то, что будутъ приняты въ училище въ число войсковыхъ и киргизскихъ стипендіатовъ, а остальные могутъ быть приняты въ училище частными пансіонерами, съ платою по 140 руб. въ годъ за cadaго.

Какъ стипендіаты, такъ и частные пансіонеры получаютъ отъ училища полное содержаніе. (3)

ВѢДОМОСТЬ

постройкамъ, разрѣшеннымъ Войск. Хоз. Прав. по г. Уральску съ 4 по 9 августа 1914 г.

Часть гор.	Улица и № дома.	Званіе и фамилія владѣльца.	Наименованіе построекъ.	Крыша и размѣръ строенія.
2	Уг. Канцелярск. и Саратовск.	Торговый Домъ „Шам утдинъ Сайткуловъ съ С-ми“.	Камен. рукавъ въ подвалѣ. Увеличеніе оконъ въ подоконникахъ, открытіе одного заложенаго окна у существующ. каменнаго дома. У такового-же дома сдѣлать наладку капитальныхъ стѣнъ до уровня другого дома съ разборкою крыши, устройств. вновь таковой изъ стараго и теріала, увеличеніе оконъ, открытіе одного заложенаго окна.	Жел. 1,00×1,75 5,00×4 с.
3	Гурьевск.	Отставн. коллежскій секр. Николай Іосифов. Рябовъ.	Службы возд. кирп. Устройство жел. крыши надъ существующ. чуланами воздушнаго кирп.	Жел. 4,00×2 с. 5×2,00 с.
1	Уг. Туркестанск. пл. и Хвалынской ул.	Ур. Торг.-Промышл. О-во.	Каретникъ и навѣсъ деревянные.	Дерев. 6×2×1

СЫСКНАЯ СТАТЬЯ.

При Окворкинскомъ станичномъ правленіи находятся на объявкѣ неизвѣстно кому принадлежащіе два верблюда, слѣдующихъ примѣтъ: 1) жеребецъ, 3 лѣтъ, бурой масти, челки на лѣвую сторону, у передней челки съ правой стороны — голое пятно, безъ тавро и 2) матка, около 4 лѣтъ, черно-бурой масти, тавро на лѣвомъ бедрѣ П, на правой задней ногѣ ниже голени небольшая шишка; въ случаѣ розыска хозяевъ означеннымъ верблюдамъ, таковые будутъ проданы съ аукціоннаго торга черезъ установленный закономъ срокъ.

Совѣтникъ Ур. В. А. Пр. Н. Побѣдимовъ.

Завѣдывающій Типографією П. Бокаушинъ.

Цѣны на хлѣбъ въ г. Уральскѣ 16 августа 1914 г.

	Подвозъ въ возахъ.	Цѣна за пудъ.				Отбѣтка о томъ, ходко или слабо по- купаютъ.
		Отъ		До		
		Р.	К.	Р.	К.	
Пшеница бѣлотурва		1	5	1	27	Брали слабо.
„ переродъ		—	90	—	95	
„ русакъ		—	75	—	80	
Овесъ - - -		—	85	—	95	
Ячмень - - -		—	—	—	—	
Рожь - - -		—	55	—	62	
Просо - - -		—	—	—	—	
Всего въ привозѣ 150 возовъ.						

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЕТСЯ ДОХОДН. ДОМЪ

Б.-Михайл.
улица № 70
(10—5).

Данную мною довѣренность частному повѣренному И. П. Березгину на веденіе моихъ дѣлъ, явленную у Уральского нотаріуса В. И. Жаворонкова въ апрѣлѣ мѣс. 1912 г., симъ уничтожаю.

(3—1)

Наталья Афанасьева Бахметьева.

Данную мною довѣренность частному повѣренному И. П. Березгину на веденіе моихъ дѣлъ, явленную у Уральского нотаріуса В. И. Жаворонкова 29 марта 1914 г. по реестру за № 881, прошу считать недействительной.

(3—1)

Наталья Афанасьева Бахметьева.

Данную мною довѣренность частному повѣренному И. П. Березгину на веденіе дѣлъ, явленную у Уральского нотаріуса В. И. Жаворонкова, прошу считать недействительной.

(3—1)

И. П. Бахметьева.

Дешево продается ХУТОРЪ

Въ Соболевск. ст., въ районѣ Манцуровск. пос., бывший А. П. Шапошниковъ и Чурѣвыхъ.

Хуторъ состоитъ изъ большого двора изъ плитняка, съ сараями и теплыми базами, деревянный домъ, въ 4 комнаты, деревян. флигель въ 3 комнаты, 2 избы изъ воздущ. кирпича, 2 палатки изъ плитняка, 2 амбара. При хуторѣ — прудъ. Земля кругомъ вся удобная для пашни. Много покосовъ.

Обращаться: письменно въ К. А. Логашкину въ гор. Уральскѣ и лично къ Александру Мих. Тамбовцеву въ Соболевъ.

(25—9)

Срочныя вѣсти по телеграфу отъ собствен. корреспонд. прочтете въ

52-й

Г О Д Ъ

изданія.

„САРАТОВСКОМЪ ЛИСТКЪ“

52-й

Г О Д Ъ

изданія.

НА ДВОЕ СУТОКЪ РАНЬШЕ МОСКОВСКИХЪ ГАЗЕТЪ.

Въ „Саратовскомъ Листкѣ“ есть отдѣлъ: „ЛИСТОКЪ ЗАВОЛЖЬЯ“, гдѣ печатаются: Уральская хроника, корреспонденціи изъ уѣздныхъ городовъ и станицъ Уральской обл., картинки съ натуры, очерки и фельетоны на злобу дня изъ Уральской жизни.

„САРАТОВСКІЙ ЛИСТОКЪ“ — большая ежедневная газета. | Цѣна отдѣльнаго №-ра въ кіоскахъ 5 к.

Принимается подписка въ КІОСКАХЪ и у Ивана Ивановича УЛЬЯНОВА въ д. Логиновой, Хвалынская, 68.

Съ 1 сентября до конца года 3 р. 50 к. На годъ — 8 руб. АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Саратовъ, Нѣмецкая ул., д. Онезорова. (2)

УПРАВЛЯТЬ АВТОМОБИЛЕМЪ и ШОФФЕРСКОМУ ДѢЛУ

обучаютъ
всѣхъ же-
лающихъ скоро и дешево. Пріѣзж. кварт. 3 руб. въ мѣсяцъ, окончившимъ выдаются аттест. и свидѣт. Свѣдѣя. высл. бесплатно. Москва
М. Дмитровка, № 27. „АВТО-ГАРАЖЪ“.

(15—12)

Г. Уральскѣ, Уральская Войсковая Типографія, 16 августа (суббота) 1914 г.

годъ изданія

Уральскія

сорокъ восьмой.

Войсковыя Вѣдомости

ИЗДАЮЩІЯСЯ ПРИ ВОЙСКОВОМЪ ХОЗЯЙСТВЕННОМЪ ПРАВЛЕНІИ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Въ теченіи СКОЛЬКИ мѣсяцевъ.	Съ доставкой и пересылк. по казачьей почтѣ.				Съ пересылкой по казенной почтѣ.			
	Для войск.		Для невои- сков. сосл.		Для войск.		Для невои- сков. сосл.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
12	3	—	3	50	4	—	4	50
11	2	85	3	30	3	80	4	25
10	2	70	3	5	3	55	3	90
9	2	50	2	80	3	25	3	55
8	2	25	2	55	2	95	3	25
7	2	—	2	30	2	60	2	90
6	1	75	2	—	2	25	2	50
5	1	50	1	70	1	95	2	15
4	1	25	1	40	1	60	1	75
3	—	95	1	10	1	20	1	35
2	—	65	—	80	—	85	1	—
1	—	35	—	40	—	45	—	50

ВЫХОДЯТЪ
по воскресен. и четверг.



100 №№ въ годъ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Для живущихъ въ Войскѣ—въ Редакціи,—при
Типографіи Урал. каз. войска, а также у станича,
атамановъ. Иногородніе адресуются исключительно
въ Редакцію.

За перемѣну адреса—25 к.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: изъ
предѣловъ области въ концѣ №-ра за плату по 6
коп. за строку петита въ 1 разъ и по 3 к. за по-
слѣдующіе. Иногородніе по 10 к. Впереди „неофиц.
отдѣла“—плата двойная.

Газетныя статьи и корресп. оплачиваются въ
томъ случаѣ, если о томъ заявлено авторомъ на
рукопись.

Воскресенье, 17 августа 1914 г. Цѣна за оба отдѣла,
т. е. полного №, 5 к.

№ 64. ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ. № 64.

Въ редакціи „ВОЙСКОВЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“ | Крестовая ул. |
ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА

ТЕЛЕГРАММЫ

РОССІЙСКАГО телеграфнаго агентства.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 1 руб. въ мѣсяць, для подписчиковъ „Войсковыхъ Вѣдом.“ 90 коп.

Война.

Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

Получены извѣстія о занятіи нашими войсками въ восточной Пруссіи городовъ: Норденбурга, Бишофебурга, Зенсбурга и станиціи Ротфлисъ. Въ восточной Галиціи австрійскіе арріергарды оттѣснены за рѣку Золотую Липу. Наступленіе продолжается.

Наступательныя операціи наши въ теченіе 12 августа въ восточной Пруссіи и Галиціи продолжали развиваться съ полнымъ успѣхомъ. Въ восточной Пруссіи германцы поспѣшно отсту-

паютъ къ Кенигсбургу и Алленштейну. Въ Галиціи происходитъ энергичное движеніе къ Львову, отъ котораго войска наши находятся уже въ недалекомъ разстояніи; кавалерія дѣятельно очищаетъ отъ непріятели фронтъ нашего наступленія; ея дѣйствія сопровождаются рядомъ удачныхъ для насъ столкновеній.

РИГА, 14 августа. По полученнымъ свѣдѣніямъ, Тильзитъ занятъ нашими войсками.

ПЕТЕРБУРГЪ, 14 августа въ сраженіи у Вынеграда со стороны австрійцевъ принималъ участіе германскій отрядъ, съ большимъ урономъ отброшенный сербами.

БѢЛГРАДЪ. Во время восьмидневныхъ боевъ во фронтѣ Шабаць и Дрина австрійцы потеряли около 40000 убитыми, сербы захватили 8600 пленныхъ, 1500 раненыхъ, 40 скорострѣльныхъ орудій, 17 гаубиць, 85 артиллерійскихъ повозокъ, 36 пулеметовъ, 12 ящи-

ковъ съ револьверами, 16000 ружей, 7000 шрапнелей, 3000 лошадей и 600 быковъ. Потери сербовъ: 8500 раненыхъ и 1500 убитыхъ.

РИГА, 14, VIII. Въ Тильзитѣ взята значительная военная добыча; гарнизонъ и жители бѣжали; установлено правильное почтовое сношеніе между городами Восточной Пруссіи, занятыми нашими войсками, между прочимъ, и Инстербургомъ. Полученныя здѣсь почтовые отправления изъ означенныхъ мѣстностей снабжены русскими почтовыми марками.

ВИЛЬНА, 14 августа. Прослѣдовали 14 германскихъ орудій, отнятыхъ въ послѣднихъ бояхъ.

КОПЕНГАГЕНЪ, 13 VIII. Изъ Вѣны сообщаютъ, что японскому послу возвращены паспорта; австрійскій посолъ изъ Токио отозванъ.

ПАРИЖЪ. Агентство Гаваса опубликовало слѣдующее сообщеніе: повидимому, германцы на сѣверѣ возобновляютъ прерванное вчера наступленіе, ихъ удерживаютъ французы въ сѣвѣ съ англичанами; бельгийцы, сдѣлавъ вылазку изъ Антверпена, внезапной атакой опрокинули первые ряды нѣмцевъ, прошли на югъ за Мехельнъ къ Лотарингіи. Послѣ ряда контръ-атакъ правое крыло французовъ отступило къ горамъ, тянущимся вдоль теченія Мерты отъ Люневилля до Нанси. Въ Эльзасѣ французы отразили нѣсколько атакъ германцевъ, направленныхъ на Кольмаръ. Слухи о взятіи Мюльгаузена нѣмцами пока безосновательны, впрочемъ теперь эльзасскій театръ войны получаетъ второстепенное значеніе.

ЛОНДОНЪ, 13, VIII. Бюро печати сообщаетъ, что англичане успѣшно заняли новую позицію, находясь почти въ непрерывномъ бою, всѣ операціи по занятію позиціи произведены командующими первой и второй арміями съ большимъ умѣньемъ; противъ англичанъ сражалось два германскихъ корпуса и двѣ кавалерійскія дивизіи; непріятель понесъ большія потери. Занятія англичанами позиціи хорошо защищены.

КОПЕНГАГЕНЪ, 13, VIII. Берлинскія газеты сообщаютъ о паническомъ бѣгствѣ населенія восточной Пруссіи, по распоряженію коменданта Мариунбургской крѣпости жители выселяются изъ селенія Ельбингской низменности, гдѣ уже въ разныхъ мѣстахъ разрушаются плотины, наводняются обширныя площади. Фридрихъ, братъ герцога Саксенъ-Мейнингенскаго, убитъ подъ Намюромъ.

ПАРИЖЪ. Опубликовано слѣдующее сообщеніе военнаго министерства отъ 13 августа: Въ общихъ чертахъ наступательныя дѣйствія французовъ идутъ успѣшно между Нанси и Вогезами; правый флангъ тѣмъ не менѣе долженъ былъ нѣсколько отступить. Въ районѣ Сендіэ непріятель понесъ значительныя потери; найдено 1500 труповъ на очень небольшой площади; въ одной траншеѣ цѣлая воинская часть была уничтожена нашими снарядами, при чемъ

убитые найдены въ положеніи прицѣла. Упорные бои, происходившіе въ теченіе послѣднихъ трехъ дней, повидимому, разрѣшаются въ нашу пользу. Подъ Вавромъ не происходитъ никакихъ серьезныхъ дѣйствій; обѣ стороны отдыхаютъ послѣ недавнихъ сраженій. Въ сѣверномъ районѣ линія франко-англійскихъ войскъ отодвинута нѣсколько назадъ, но продолжаетъ оказывать сопротивленіе.

ЛОНДОНЪ, 14 августа. По официальнымъ даннымъ и сообщеніямъ корреспондентовъ лондонскихъ газетъ, положеніе на театрѣ войны представляется въ слѣдующемъ видѣ: французскія войска отбили всѣ атаки германцевъ; три германскія колонны, которыя угрожали отрѣзать англійскіе отряды, разбиты союзными войсками; бельгійскій отрядъ изъ Антверпена вновь занялъ Малинь, вытѣснивъ оттуда германскую дивизію; часть фортовъ Намюра все еще держится.

КОПЕНГАГЕНЪ. Въ Вѣнѣ ощущается бодьшой недостатокъ съѣстныхъ припасовъ и продуктовъ первой необходимости; по распоряженію правительства зерно раздается бесплатно населенію, парки превращены въ огороды, положеніе крайне серьезно.

АНТВЕРПЕНЪ, 12, VIII. Цеппеливъ, бросавшій бомбы, захваченъ, экипажъ изъ пятнадцати лицъ взятъ въ плѣнъ.

ЛОНДОНЪ. Военные эксперты единогласно высказываются въ томъ смыслѣ, что положеніе на франко-бельгійскомъ театрѣ послѣ перваго большого сраженія представляется хотя серьезнымъ, но отнюдь не неблагоприятнымъ для союзниковъ; армія ихъ вынуждена нѣкоторое время придерживаться оборонительной тактики на первой французской линіи обороны, но нѣмцы сильно утомились и имѣли крупныя потери; наступательное движеніе ихъ теперь въ нѣкоторой мѣрѣ приостановлено.

ЛОНДОНЪ. Изъ Калькутты сообщаютъ, что представители бенгальскихъ мусульманъ послали въ Константинополь великому визирю телеграмму съ просьбой передать султану поздравленія по случаю байрама и благодарности за нейтралитетъ Турціи, а также завѣрить султана, что Великобританія не посягаетъ на неприкосновенность Турціи и индійскіе мусульмане считаютъ священнѣйшимъ долгомъ остаться вѣрными британской коронѣ, они были бы весьма огорчены возникновеніемъ недоразумѣній между Англійей и Турціей.

ТОКИО, 14, VIII. Японскій флотъ блокируетъ Кіаочао.

ВАШИНГТОНЪ. Въ виду образа дѣйствій германскихъ войскъ президентъ Вильсонъ вырабатываетъ воззваніе къ воюющимъ державамъ, приглашая воздерживаться отъ жестокостей.

ПАРИЖЪ. 14, VIII. Опубликовано слѣдующее сообщеніе военнаго министерства: Въ Вогезахъ французы вновь перешли въ наступленіе, отбросили германцевъ, заставившихъ ихъ вчера отступить въ сторону Сендіе; нѣмцы бомбардировали и разгромили незащищенный городъ Сендіе. Въ районѣ Вогезовъ у Нанси наступленіе французовъ не прерывается пятый день; потери нѣмцевъ весьма значительны, напримѣръ, къ юго-востоку отъ Нанси во фронтѣ на три километра найдено 2500 убитыхъ нѣмцевъ, въ области Нитримонъ, во фронтѣ, на 4 километра обнаружено 4500 убитыхъ. Логви, очень старая крѣпость, гарнизонъ которой состоялъ всего изъ одного батальона, сдалась сегодня послѣ 24 дней сопротивленія; половина гарнизона перебита и ранена, комендантъ Логви подполковникъ Даршъ награжденъ Почетнымъ Легіономъ. На Маасѣ французы оказали самый рѣшительный отпоръ нѣсколькимъ германскимъ атакамъ, захвативъ одно германское знамя. Бельгійскія войска, намюрскаго гарнизона, поддержанныя французами, достигли расположенія французскихъ войскъ. На сѣверѣ англійская армія, атакованная непріателемъ, съ значительно превосходящими силами, послѣ блестящаго сопротивленія вынуждена отойти нѣсколько назадъ. На правомъ флангѣ французы удержали свои позиціи. Антверпенская бельгійская армія своимъ наступленіемъ привлекла и задержала нѣсколько германскихъ дивизій.

Отношеніе Румыніи къ Болгаріи.

ПЕТЕРБУРГЪ, 9, VIII. Если Турція объявитъ войну Россіи, то, какъ передаютъ въ дипломатическихъ кругахъ, Болгарія и Румынія нарушатъ нейтралитетъ и выступятъ противъ Турціи.

Вмѣшательство Румыніи будетъ вызвано необходимостью защищать *status quo* на Балканахъ.

Что же касается Болгаріи, то она выступитъ во имя солидарности съ Россіей и славянствомъ.

Новый блокъ.

Предполагается, въ случаѣ удачи бухарестскихъ переговоровъ, образованіе на Балканахъ новаго блока. Тогда Болгарія и Турція останутся нейтральными до окончанія войны и предъявятъ конференціи общія требованія.

Возможно присоединеніе къ блоку Греціи и Румыніи.

Голосъ болгарскаго народа.

БУХАРЕСТЪ, 9, VIII. Сегодня проѣхала, направляясь въ Россію, большая группа болгаръ, поступающихъ добровольцами въ нашу армію.

Корреспондентъ Р. С. бесѣдовалъ съ находящимся въ этой группѣ депутатомъ народнаго собранія Наумовымъ, заявившимъ дословно слѣдующее:

— Сердечно прошу васъ передать великой братской, родной Россіи, что болгарскій народъ никогда, ни за что, ни на какихъ условіяхъ не подниметъ своей руки противъ русскихъ. Если бы царь Фердинандъ прельстился посулами нѣмцевъ, ослѣпляющихъ его блестящими обманами, то воевать будетъ только онъ одинъ вкупѣ со своими царедворцами. Болгарскія народныя ружья и пушки, изъ которыхъ думаютъ заставить насъ разстрѣ-

ливать русскихъ, обернутся назадъ и уничтожатъ тѣхъ смѣльчаковъ, которые отдадутъ подобный приказъ. Пусть русскихъ братьевъ-освободителей не смущаетъ невольное наше молчаніе. Пусть они не слушаютъ идущей изъ нашихъ верховъ пропаганды противъ насъ, ибо душа каждого болгарина живетъ, питая иную мечту, въ ней горятъ иные чувства, затаенныя и прекрасныя. Великая Русь, побѣдивъ, освободитъ вторично Болгарію отъ вліянія швабовъ, отъ вѣчнаго безпокойства и интригъ, губительно тормозящихъ наше развитіе. Болгарскій народъ со слезами молитъ Бога объ успѣхѣ русскаго оружія во имя свободы отъ гнета тевтоновъ.

Да здравствуетъ Россія освободительница!

На глазахъ собесѣдника показались слезы.

Взятіе Инстербурга.

Взятіе Инстербурга, по мнѣнію военнаго обозрѣвателя „У. Р.“, является весьма важнымъ успѣхомъ нашей стороны. Инстербургъ лежитъ противъ лѣваго фланга почти недоступной линіи Мазурскихъ озеръ. Съ фронта взять Мазурскія озера, соединяющія укрѣпленія, почти невозможно. Съ овладѣніемъ нашими войсками Инстербургомъ дается возможность атаковать лівію Мазурскихъ озеръ съ фланга. Такъ какъ линія Мазурскихъ озеръ сильна преимущественно съ фронта, то атака фланга не встрѣтитъ такихъ сильныхъ преградъ, какъ атака съ фронта.

Нѣмцы это сознавали и создали противъ лѣваго фланга Мазурскихъ озеръ 3 ряда укрѣпленій: въ Сталупенинѣ, Гумбиненѣ и Инстербургѣ.

Послѣ упорныхъ боевъ съ 5 по 9 августа наши войска штурмомъ взяли всѣ три ряда укрѣпленій. При этомъ нѣмцы двинули на Гумбиненъ и Инстербургъ новыя войска въ обхватъ нашему правому флангу, что поставило наши войска въ крайне трудное положеніе. Однако, обхватъ былъ откинутъ и Инстербургъ взятъ. Теперь наши войска будутъ атаковать Мазурскія озера съ фронта и съ фланга.

Далѣе, вѣроятно, будетъ выставленъ заслонъ въ Кенигсбергу, и наши войска будутъ брать слѣдующую линію озеръ: Зенбургскихъ, а затѣмъ и Остеродскихъ. Съ овладѣніемъ Остеродскихъ озеръ въ нашихъ рукахъ окажется вся Восточная Пруссія.

Значеніе нашей побѣды.

ПЕТЕРБУРГЪ. Успѣхамъ нашихъ войскъ въ восточной части за-вислинской Пруссіи военные авторитеты придаютъ громадное значеніе, такъ какъ обходомъ Мазурскихъ укрѣпленій наши войска угрожаютъ глубокому тылу германскихъ.

Угрозы Турціи.

Среди турецкихъ правящихъ круговъ восторжествовало мнѣніе о необходимости вмѣшательства въ войну и начать концентрацію военныхъ силъ около русской границы.

(„С. Д.“)

На помощь нѣмцамъ.

По свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Берлина, сильный

австро-венгерскій корпусъ движется черезъ австрійскую Силезію на соединеніе съ германскою познанскою арміею.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Возвращеніе Ихъ Величествъ въ Царское Село.

9-го августа, въ 9 час. 30 мин. утра, Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшими Дѣтьми изволили возвратиться изъ Москвы въ Царское Село.

Съ царскосельскаго павильона Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшими Дѣтьми прослѣдовали въ Федоровскій Государевъ соборъ и, помолившись, отбыли въ царскосельскій Александровскій дворецъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 14 августа. Сегодня Государемъ Императоромъ въ Царскомъ Селѣ былъ принятъ предсѣдатель Государственной Думы.

Въ Варшавѣ.

ВАРШАВА, 10, VIII. Военный генераль-губернаторъ Варшавы и ея окрестностей генераль Турбинъ обратился къ жителямъ подвѣдомственнаго ему района со слѣдующимъ воззваніемъ:

„Вслѣдствіе переживаемыхъ населеніемъ тревогъ, обусловленныхъ военнымъ временемъ, появилось немало болѣзненно-нервныхъ людей, которые, подъ впечатлѣніемъ мнимыхъ опасностей, созданныхъ исключительно ихъ болынымъ воображеніемъ, распускаютъ различные вздорные слухи.

Такъ, напримѣръ, циркулируетъ слухъ о возможности занятія Варшавы непріателемъ.

Вслѣдствіе этого, считаю необходимымъ объявить во всеобщее свѣдѣніе, что городъ Варшава и ея окрестности находятся въ полной, безусловной безопасности отъ противника, а потому населеніе можетъ спокойно заниматься своими дѣлами.

Лицъ, съюющихъ въ обществѣ тревогу и вызывающихъ панику, я предупреждаю, что, на основаніи правилъ военнаго положенія, долженъ буду примѣнить къ нимъ самыя суровыя мѣры“.

Помощь семьямъ запасныхъ.

Главное управленіе земледѣлія и землеустройства предложило мѣстнымъ своимъ членамъ принять дѣятельное участіе въ организаціяхъ на мѣстахъ помощи семьямъ запасныхъ. Предложено для этой цѣли использовать инвентарь существующихъ прокатныхъ и пунктовъ зерноочистительныхъ обозовъ, организовать передвижные отряды съ молотилками, сѣялками, вѣялками для уборки и обмѣненія полей. Служащимъ вѣдомства поручено идти рука-объ-руку съ мѣстными людьми, намѣчая общими усиліями наиболее цѣлесообразные въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ приемы помощи семьямъ запасныхъ.

Помощь семьямъ учителей.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министерство народнаго просвѣщенія принимаетъ мѣры къ обезпеченію семействъ учителей, призванныхъ на войну

Однодневные сборы.

РОСТОВЪ-НА-ДОНУ, 9, VIII. Однодневный кружечный сборъ въ пользу семействъ запасныхъ, взятыхъ на войну, далъ въ Ростовѣ-на-Дону около 11,000 руб. и въ Нахичевани—1,886 руб.

Въ одной кружкѣ найдены завернутыми въ тряпки 15 руб.

Пожертвовавшій ихъ больной изъ хирургической городской больницы въ приложенной къ деньгамъ запискѣ пишетъ:

— „Возьмите послѣднее“.

Разъясненіе министра просвѣщенія.

Министерство народнаго просвѣщенія разъяснило: ходатайства учительницъ о поступленіи въ сестры милосердія удовлетворяются, если уходъ за ранеными не будетъ мѣшать правильности учебныхъ занятій.

Иностранцы въ Россіи.

КИШИНЕВЪ, 9, VIII. Въ генераль-губернатору поступило нѣсколько сотъ ходатайствъ австрійскихъ и германскихъ подданныхъ о принятіи въ русское подданство.

Ходатайства удовлетворяются немедленно не только въ отношеніи славянъ-просителей, но и многихъ нѣмцевъ, не ваушающихъ подозрѣнія.

За распространеніе ложныхъ слуховъ.

ВЯТКА, 10, VIII. Губернаторъ подвергъ аресту на 3 мѣсяца г-жу Мартинсонъ, даму изъ высшаго мѣстнаго общества, за распространеніе ложныхъ, возбуждающихъ тревогу, слуховъ.

Ходатайство о воспрещеніи продажи вина.

На совѣщаніи гласныхъ петербургской городской Думы постановлено возбудить ходатайство о воспрещеніи продажи вина во всей Россіи на время войны.

Новый видъ аферы.

Въ Виленскомъ уѣздѣ аферисты умышленно стали распространять слухи, что въ ближайшее время военное вѣдомство произведетъ повсемѣстную реквизицію крестьянскаго скота. Вслѣдствіе этихъ слуховъ не только крестьяне, но даже и помѣщики начали приводить на рынки массу скота. Цѣны на скотъ пали, и торговцы за корову, стоящую нормально 90—100 руб., платили не болѣе 40—50 рублей. Другой разъ пустили слухъ, что виленское интендантство будетъ закупать въ огромномъ количествѣ сѣно. И вотъ потянулись въ Вильну возы съ сѣномъ. Конечно, тутъ пришлось продать привезенный товаръ за полцѣны, такъ какъ въ такомъ огромномъ количествѣ спроса на сѣно не оказалось.

Уральскъ, 17 августа.

КЪ МОМЕНТУ.

За послѣдніе четыре дня переѣвъ на театрѣ войны много. Нашии войсками заняты города восточной Пруссіи, открывши важныя пути въ стратегическомъ

отношеніи. На французскомъ театрѣ войны у Шарль-руа произошла кровавая схватка. Въ рукопашномъ бою нѣмцы понесли громадный уронъ и были отброшены за рѣку Маасъ. Французы соединились съ англійскими войсками и перешли въ наступленіе. Бельгійская армія, отступающая послѣ занятія нѣмцами Брюсселя и сосредоточившая свои войска у Антверпена, тоже перешла въ наступленіе. Сербы одержали рядъ громадныхъ побѣдъ. Японія блестяще открыла военныя дѣйствія противъ нѣмцевъ и находится наканунѣ объявленія войны австрійцамъ. Однимъ словомъ, съ Божьей помощью мы запираемъ тевтономъ со всехъ фронтовъ. У насъ и у французовъ ожидаются генеральныя сраженія, послѣ которыхъ исходъ войны будетъ ясенъ. Нѣмцы порываются въ Финскій заливъ, чтобы пройти къ Петербургу, но неудачно...

Граждане! Сегодня грянетъ бой.. (Но дню флаговъ).

Сегодня, 17 августа, грянетъ первый бой...

Бой второй нашей арміи, объявившей войну нуждѣ оставшихся семей запасныхъ. Мобилизованные отряды войскъ безъ различія пола, вооруженные кружками и національными флажками и флажками союзныхъ государствъ, разсыпятся по городу и двумя словами: „помогите войнамъ“, какъ острыми мечами, тронуть сердца нашихъ обывателей.

Сборъ пожертвованій, какъ мы уже сообщили въ предыдущемъ номерѣ, съ раздачею флажковъ назначенъ на 17, 18 и 19 августа. Эти дни должны быть днями праздниковъ оставшихся сиротъ. Эти дни скажутъ намъ, какъ мы любимъ свое отечество, съ какой готовностью мы можемъ помогать семьямъ тѣхъ, кто понесъ свою жизнь на поле брани. Результатъ сбора расскажетъ намъ о томъ, кто мы: достойные или недостойные сыны родины, сыны отечества...

Граждане! Три дня для нашей оцѣнки... Вспомнимъ великіе завѣты отцовъ нашихъ и не посраимъ земли русскій, не посраимъ себя, а какъ нижегородцы на призывъ Минина и Пожарскаго, такъ и мы на призывъ нашего Верховнаго Вождя, подъ чьимъ покровительствомъ находится о-во пособія пострадавшимъ войнамъ и ихъ семьямъ, принесемъ все — кто сколько можетъ... Миръ — великъ человекъ. Не стѣсняйтесь, бѣдники, мѣдяками, — изъ мѣдяковъ могутъ составляться рубли и т. д., помните, что съ миру по ниткѣ — голому рубашка.

Я вѣрю въ великое сердце русскаго гражданина. Вѣрю въ его благородство душевное, кто бы онъ ни былъ, въ какому бы классу ни принадлежалъ... Вѣрю и потому на дни праздниковъ флаговъ возлагаю большую надежду. Я знаю, что все — даже нищія духомъ и сильныя плотью — не могутъ не понять момента великихъ переживаній, великихъ страданій и огромнаго по своему значенію желанія побѣдить врага — нужду... Кто можетъ быть доволенъ жизнью, глядя на нужду семей тѣхъ, кто ушелъ защищать грудью вашу честь и достоинство нашей родины? Кто можетъ жить въ довольствѣ и

теплѣ, если будетъ видѣть на улицахъ нищими дѣтей тѣхъ, кто сложилъ свою голову на далекой чужбинѣ?

— Никто!

Граждане! Я говорю — никто — и говорю потому, что это слово вырывается изъ глубины груди, попираемое великой вѣрой въ человека... Есть-ли теперь личный интересъ? Долженъ-ли по крайней мѣрѣ оставаться въ насъ и занимать и господствовать въ насъ и удерживать, не пускать къ жертвамъ, а позволять лишь зарываться въ личную скорлупу, когда на поверхность нашей жизни выдвинулось огромное великое общее дѣло — война за свободу людей, за общій идеалъ мира. Нѣтъ и нѣтъ, тысячу разъ нѣтъ... Враги наши узнаютъ, какъ можемъ мы воевать, воевать не только съ ними, на полѣ брани, но и съ нуждой, у себя дома...

— Мы не позоримъ себя...

Женъ, дѣтей и стариковъ, отцовъ нашихъ героевъ, мы успокоимъ въ великой печали, согрѣемъ на своихъ рукахъ, уложимъ въ колыбель великаго русскаго сердца и съ гордостью потомъ скажемъ:

— Смотрите! Воевать съ вами, злодѣи, намъ легко...

Вы не успѣли еще износить пары башмаковъ, а уже воруете нашу картофель; не успѣли, кромѣ насилія надъ женщинами и дѣтьми, сдѣлать ничего замѣчательнаго, военнаго, а уже въ странѣ своей, среди мирныхъ гражданъ, посѣяли голодъ... У васъ бунтъ голодныхъ, а у насъ — общее единеніе сытыхъ и здоровыхъ... Знайте-же насъ, что мы, русскіе, не варвары, какъ вы насъ величаете, а христіане, герои, способные съ честью умереть за свое дорогое отечество, но не посрамить своего оружія грабежемъ, разбоемъ, насиліемъ и не человѣческими звѣрствами надъ мирными. Вотъ что мы должны будемъ сказать нашимъ врагамъ тогда, когда заря новаго, свѣтлаго дня, послѣ кровавой тризны взойдетъ надъ великой Русью. А чтобы это сказать, нужно сдѣлать... Граждане! Вѣрю я въ великое начало духа, въ великое русское сердце и призываю васъ всехъ, кто можетъ видѣть, чувствовать, понимать, кто хочетъ жить съ чистымъ духомъ и совѣстью! Придите все и, какъ одинъ человекъ, откликнитесь на общій призывъ борьбы двухъ воюющихъ армій: одной на полѣ брани, другой на полѣ борьбы съ нуждой!

— Сегодня праздникъ флаговъ.

— Сегодня первый бой, и завтра, и послѣ завтра — три дня для оцѣнки нашей готовности идти на встрѣчу великому дѣлу, готовности къ славному подвигу!

— Не посраимъ земли русской!

— Не посраимъ себя!

Не оставимъ нашихъ воиновъ и ихъ семей въ несчастіи за наше счастье, а дружно забывъ на время наши личные интересы, какъ одинъ человекъ, принесемъ и вложимъ свою лепту!

— Мы ободримъ воиновъ!

— Мы осушимъ слезы женщинъ и дѣтей!

И мы побѣдимъ...

— И на груди нашей кормилицы земли засіяетъ радость! А потомъ, когда смолкнетъ грохотъ пушекъ,

исторія не забудетъ всѣхъ участниковъ великаго дѣла и отечество, по заслугамъ, скажетъ великое спасибо...

Добро-Глаголь.

Мѣстная хроника.

Въ пользу семей воиновъ на дняхъ на общемъ собраніи чиновники в. х. правленія постановили во все время продолженія военныхъ дѣйствій отчислять на призрѣніе семей и ч., призванныхъ на войну, по 1% съ получаемого содержанія и 1% на Красный Крестъ.

Упавшій съ лошади. Вечеромъ 13 августа каз. Каменской ст. Лягошинъ, командироваемый въ 5 полкъ, ѣхалъ на вокзалъ для погрузки. Противъ Атаманскаго дома лошадь чего то испугалась и понесла; по пути возлѣ булочной Глухова вскочила на ѣхавшій по улицѣ рыдванъ и вмѣстѣ съ сѣдокомъ упала. Казакъ угодилъ подъ лошадь и расшибъ себѣ ногу. Потерпѣвшій тутъ же былъ отправленъ на извозчикъ въ войсковую больницу. Говорятъ, что установленъ переломъ кости правой ноги ниже колѣна.

Утонувшій въ бассейнѣ. Среди дня въ четвергъ, 14 августа, 4-лѣтній мальчикъ, сынъ истопника, въ домѣ Торгово-Промышленнаго банка, играя во дворѣ, упалъ въ бассейнъ, наполненный водою. Изъ бассейна мальчикъ былъ вынутъ безъ внѣшнихъ признаковъ жизни, но скоро припатыми шѣрами удалось его спасти.

Рыболовство. Въ неводахъ на рубежномъ пескѣ сталъ снова ловиться судакъ. Берутъ десяткомъ — два, по временамъ побольше, въ одинъ обметъ. Требованіе очень большое, почему и цѣна на рыбу держится отъ 15—20 коп. за фунтъ. Слышно, что много судака и сазана прошло вверхъ, гдѣ хорошо ловятъ удочками. Свѣдѣнія съ низу очень утѣшительны, отовсюду передаютъ: рыба въ Уралѣ есть и очень много.

Къ рыболовству. По свѣдѣніямъ, ловъ судака переметамъ и закидными удочками на пескѣ ниже Уральскаго моста за послѣднее время усилился, такъ что по поведѣльникамъ тамъ производится растряска жеребьевъ на мѣста. Въ прошлый поведѣльникъ первое мѣсто, какъ говорятъ, было куплено за 9 руб. Многие, не рыбацкіе сами или служащіе въ различныхъ учрежденіяхъ, недовольны выборомъ дня для растряски: имъ не удается участвовать и жеребья трясутъ между собою исключительно постоянно рыбацкіе на этихъ мѣстахъ. Многие желательно, какъ это было прежде, чтобы растряска производилась по воскресеньямъ, когда всѣ были бы свободны. Думаемъ, что завѣдующимъ этимъ дѣломъ не трудно будетъ перенести растряску на воскресенье, что нѣкоторымъ хотя и не будетъ особенно пріятно, но зато не будетъ повода къ неудовольствіямъ со стороны другихъ общинниковъ.

Городскія бани.

Городскія торговныя бани буквально переполнены. Если въ нѣкоторые дни помѣщеніе банъ было недостаточно для обычнаго городского населенія, то теперь съ

увеличеніемъ послѣдняго чуть ли не вдвое бани буквально осаждаются посѣтителями. Достаточно сказать, что освободившагося номера бани приходится, соблюдая строгую очередь, дожидаться по нѣсколькимъ часамъ. Въ общемъ помѣщеніи такое скопленіе, что даже обычные, экономные посѣтители его, предпочитаютъ заплатить значительно дороже. Пользуясь этимъ, содержатели банъ не применили учесть такой рѣдкой случай, какъ мобилизація, и сразу повысили цѣны. За общее помѣщеніе приходится платить уже 10 к. съ человѣка и при томъ тѣмъ, у которыхъ на счету каждая копейка. Цѣны номеровъ также повышены.

Горскій пос. Во вторникъ, 29 іюля, казаки вышли на валовой луговой сѣнокосъ самарской стороны по дѣлежу. Всю почти ночь на 30 и днемъ 31 іюля лили обложные дожди, не давая сѣну провянуть. Сѣнокосчики передаютъ, что травы очень много и не выкосить до зимы, тѣмъ болѣе что косцовъ киргизовъ слишкомъ мало. Большое количество ихъ еще отъ зимы закабалено зажиточными казаками и косить на нихъ, слѣдствіемъ чего пай покосовъ ушедшихъ на войну отцовъ косятъ подростки дѣти или старики отцы, но много есть и такихъ покосныхъ паевъ, которые и косить совершенно некому, — эти пай или молодыхъ бездѣтныхъ жевъ, или женъ, оставшихся съ кучею малыхъ дѣтишекъ ушедшихъ на войну мужей.

Къ гурьевскимъ жеребьямъ изъ Горскаго пос. уѣхало не болѣе 5—10 лицъ, тогда какъ ежегодно бывало къ этимъ жеребьямъ изъ Горъ ѣздило не менѣе 50, 60 человѣкъ, причина та же, что и сѣнокоса, — война.

Вакчи у насъ чрезвычайно хороши и овощи спѣютъ; хороша и картофель, но капусту въ огородахъ поѣдаетъ гусеница, а бороться мы съ ней не умѣемъ.

Муравей.

Орловская ярмарка.

Орловская ярмарка, можно сказать, не открывалась и не торговала, только торговый флагъ говорилъ, что ярмарка открыта. Однакоже всякой скотины, даже до начала ярмарки, на Орловской было очень много и весь скотъ принадлежалъ преимущественно бѣднымъ и зажиточнымъ казакамъ и киргизамъ низовой линіи, которые привели на ярмарку по 1, 2 и 3 головы крупнаго скота: лошадей, верблюдовъ и рогатыхъ, пригнавшихъ по 1, 2 и 3 десятка мелкаго: барановъ и козъ. Пріѣзжихъ покупателей казаковъ на скотъ было мало, а пріѣзжихъ иногороднихъ покупателей совершенно не было, а потому весь скотъ былъ крайне дешевъ и покупался на выборъ, такъ напр.: 5—6 строевыхъ лошадей, на выборъ изъ всего базара, были проданы по 101 и по 120 р., 3—4 лучшихъ упряжныхъ лошади по 60—70 р., 2—3 нара по 115 р., 2—3 головы лучшей яловки по 50 р. Говядина пролавалась 18 к. за фунтъ; дойныхъ коровъ на ярмаркѣ не было, сытые 2 лѣтъ на 3-й быки по 21 и 22 р.

Большихъ партій барановъ на Орловской не было, а партій буйдака, 10, 20 и 30 головъ, были проданы

по 7 р., большой баранъ въ томъ же количествѣ—по 8 р. 75—8 р. 85 в. Привозной муки на ярмаркѣ было много, но покупателей на муку почти не было и мука продавалась сравнительно недорого; такъ 4-й зеленого—7 р. 25 в., 4-й голубого 7 р. 75 в. за шѣпокъ; крупчатка 3-й—8 р. 25 в., высшихъ сортовъ муки не было; овса и ржаной муки на ярмаркѣ тоже не было, какъ не было и сѣна, за то неизвѣстно откуда стояло 8 воевъ пластовой селедки.

Съ полученіемъ телеграммы о мобилизаціи съ ярмарки разѣхались все покупатели и угнали почти весь скотъ продавцы. Открытая 20, черезъ два дня, 22 іюля, на ярмаркѣ стояли и тихо торговали, какъ и съ перваго дня, 3 палатки съ разборкою краснаго товара, бакалейки и мелочи и лежало 3 урса почти непочатой муки, а 25 іюля на Орловской не было ни продавцевъ, ни покупателей и только на площади базара одиноко вѣялъ торговый флагъ.

Гурьевъ.

Іюля 20-го проводили льготныхъ казаковъ и запасныхъ солдатъ изъ Гурьева въ Уральскъ; а 25-го числа нѣсколько выборныхъ отъ Гурьевской станицы обходили городъ съ подписными листами, собирая пожертвованія въ пользу семействъ ушедшихъ на войну. Всего собрано около 800 рублей. При распредѣленіи денегъ между иногороднихъ и казаковъ вышло недоразумѣніе. Казачьи сборщики отказали иногороднимъ, мотивируя отказъ тѣмъ, что они просили въ пользу „только казачьихъ семействъ“. Между жертвователями поднялся ропотъ; дѣло дошло до того, что одинъ казачій сборщикъ сказалъ иногороднему жертвователю: „возьми свою жертву обратно, а мы иногороднимъ не дадимъ“. Иногородніе намѣреваются составить свой комитетъ для сбора пожертвованій семействамъ взятыхъ въ мобилизацію. Такое отношеніе казаковъ къ иногороднимъ является печальнымъ фактомъ. Развѣ запасные солдаты не туда же пошли, куда казаки? Тотъ и другой повесъ свою голову на поле битвы. Въмѣсто того, чтобы, слившись во едине, горячо молиться о дарованіи побѣды и взаимно помогать другъ-другу,—гурьевское общество раздѣлилось на „казаковъ“ и „мужиковъ“.

Не хорошо, господа казачьи сборщики, затѣвать племенную рознь. Слѣдуетъ составить комитетъ по сбору изъ казачьихъ и иногороднихъ членовъ; такое учрежденіе пріобрѣтетъ въ глазахъ жертвователей большую популярность и довѣріе.

Источники, изъ которыхъ можно бы черпать пособія для семей нашихъ воиновъ,—я укажу слѣдующіе: при каждомъ храмѣ по закону должно существовать „церковно-приходское попечительство“. Попечительство руководствуется: „Положеніемъ о приходскихъ попечительствахъ“, Высочайше утвержденныхъ 2 августа 1864 г. Въ пунктѣ 5-мъ названнаго „положенія“, между прочимъ, говорится: „приходскія попечительства обязаны заботиться: объ изысканіи средствъ для учрежденія въ приходѣ: школы, больницы, богадѣльни, пріюта и дру-

гихъ благотворительныхъ заведеній, и вообще объ оказаніи бѣднымъ людямъ прихода въ необходимомъ пособіи, также о погребеніи нищихъ умершихъ и о содержаніи въ порядкѣ кладбищъ“.

Мнѣ извѣстно, въ нѣкоторыхъ храмахъ нашей области имѣются церковно-попечительскія суммы въ солидныхъ размѣрахъ. Деньги, напримѣръ, при Гурьевскомъ соборѣ, какъ и при всякой другой церкви дѣлятся на два разряда: церковныя суммы, таковыя исполняются—прибылью отъ продажи свѣчъ и огарковъ, а также—отъ сбора тарелкой и кружкой въ церкви. Попечительскіе же капиталы состоятъ изъ добровольныхъ пожертвованій прихожанъ.

Поступленія попечительствами въ трудныя времена расходуются на общепольное дѣло; а именно: Сарайчиковское церковное попечительство, провожая своихъ односельчанъ въ настоящую мобилизацію, выдало имъ на подъемъ болѣе трехсотъ рублей; Ваксайское попечительство израсходовало на тотъ же предметъ 150 р.

Гурьевскій соборъ, располагая 40 тысячами, могъ бы, по крайней мѣрѣ, употребить на дѣло прокормленія семействъ воиновъ 4—5 тыс. руб. Правда, капиталъ предназначается на перестройку собора; но вѣдь соборъ въ настоящемъ видѣ существуетъ около ста лѣтъ, да онъ и еще простоятъ многіе годы безъ перестройки; тогда какъ живныя существа, дѣти воиновъ, желаютъ купить хлѣбъ; таковой хлѣбъ имъ въ извѣстной мѣрѣ можетъ дать соборное попечительство. Гурьевское попечительство свои сбереженія накопило отъ даяній тѣхъ же воиновъ—прихожанъ, дѣти которыхъ теперь и просятъ хлѣба.

Въ годину тяжелыхъ испытаній все приносилось, въ томъ числѣ и церковное имущество, на алтарь Отечества. Императоръ Петръ Великій въ Кремлѣ въ Сѣверную войну переливалъ колокола на пушки лишь бы побѣдить...

Надо полагать, что при нашихъ храмахъ найдется немало попечительскихъ суммъ и таковыя должны быть расходуются для облегченія народной нужды.

Іюля 30.

Свящ. Доскутовъ.

СЛУЧАЙ ВЪ ГУРЬЕВѢ.

(Продолженіе; см. № 62).

Въ дальнѣйшемъ изъ донесенія смотрителя видно, что жители г. Гурьева сильно возмущены употребленіемъ огнестрѣльнаго оружія противъ обловщиковъ, результатомъ чего и явилась смерть Бурякина. Корнишку Краснову нѣтъ прохода по улицамъ города, гдѣ его встрѣчаютъ и провожаютъ криками—„убійца“, „тебя нужно повѣсить“... и т. д. Настроеніе жителей противъ морской охранной стражи, не особенно дружелюбное и въ обыкновенное-то время, теперь, надо полагать, и вовсе ухудшилось, что конечно неблагоприятно отражается на самочувствіи всѣхъ ея чиновъ. Про положеніе Краснова и говорить нечего: онъ является главнымъ предметомъ

негодования одностаничниковъ, такъ какъ онъ мѣстный житель. Если прибавить сюда неполную, какъ полагаю, увѣренность кормщика Краснова въ своей правотѣ и вообще плохое самочувствіе почти всякаго, кому приходится быть причиной смерти другого человека, то тяжелое положеніе его будетъ вполне понятно. Поэтому телеграмма г. главнокомандующаго Уральской области г.-л. Хабалова на имя Гурьевскаго уѣзднаго начальника отъ 7 августа, гдѣ предписывалось объявить публично кормщику Краснову благодарность за энергичныя и правильныя дѣйствія при обнаруженіи обловщиковъ, несомнѣнно ободритъ унаваго духомъ Краснова и остальныхъ чиновъ охраны.

Обращусь теперь къ разбору настоящаго случая. Спѣшу при этомъ оговориться, что при производствѣ слѣдствія, о которомъ безъ сомнѣнія послѣдовало уже распоряженіе прокурорскаго надзора, дѣла могутъ обрисоваться и въ иномъ нѣсколько видѣ, чѣмъ изложено въ донесеніи смотрителя, но я имѣю въ виду въ настоящій моментъ не подробности происшествія.

Случай этотъ для многихъ, повидимому, кажется совершенно неожиданнымъ, хотя, по моему мнѣнію, ожидать чего нибудь въ этомъ родѣ нужно было уже давно. Законъ о вооруженіи войсковой морской охраны огнестрѣльными оружіемъ, одобренный Государственной Думой и Государственнымъ Совѣтомъ и Высочайше утвержденный 26 іюня 1912 года, былъ опубликованъ въ томъ же году въ № 75 сѣд. отдѣла „Урал. Войск. Вѣдомостей“ отъ 27 сентября. На основаніи его войсковая морская охрана и была вооружена въ теченіе конца 1912 и начала 1913 г. револьверами и винтовками. Правила объ употребленіи этого оружія въ дѣло были объявлены вслѣдъ затѣмъ 7 февраля 1913 г. въ № 11 оф. отд. тѣхъ же Вѣдомостей и отправлены въ достаточномъ количествѣ экземпляровъ для руководства чиновъ морской охраны въ томъ же февралѣ мѣсяцѣ. Изданіе закона о вооруженіи и опубликованіе правилъ объ употребленіи оружія нужно считать очень важнымъ обстоятельствомъ, сильно измѣняющимъ положеніе морской охраны, но на это не было обращено должнаго вниманія со стороны обловщиковъ войсковыхъ водъ. Безъ сомнѣнія они остались при прежнихъ взглядахъ на свою специальность и нисколько не подумали о возможныхъ теперь послѣдствіяхъ своихъ выступленій по примѣру прежнихъ лѣтъ. Каковы были эти выступленія, извѣстно очень хорошо не только въ Гурьевѣ, но и по всему войску, такъ какъ въ морской охранѣ служатъ казаки изъ всѣхъ станицъ и многимъ изъ нихъ приходилось имѣть дѣло съ обловщиками. Давнымъ давно прошло то время, когда пойманный на тайномъ ловѣ рыбы казакъ по прежнему считалъ, что дѣло его не удалось, что вѣрно „не судьба“ ему поживиться и прокорядся своей участи, слѣдуя за чинами охраны, куда

требуется. Запретъ глубоководнаго рыболовства постепенно испортилъ въ этомъ отношеніи нравы гурьевскихъ стрѣлковъ, которые съ теченіемъ времени стали перенимать приемы астраханскихъ ловцевъ и начали оказывать уже сопротивленіе при задержаніи своимъ стражей на тайномъ ловѣ рыбы. Сопротивленіе оказывалось конечно въ тѣхъ случаяхъ, когда обловщики численно были сильнѣе охраны и такъ какъ сопротивленіе обычно сопровождалось успѣхомъ, то и стало быстро входить въ обиходъ противозаконнаго лова. Въ 1904 г. обычно оказывать сопротивленіе морской охранѣ на столько уже распространился, что старшій смотритель сталъ просить о вооруженіи своихъ стражниковъ, для чего ходатайствовалъ объ отпускѣ ему револьверовъ и патроновъ. Мотивируя свое ходатайство, онъ тогда же указывалъ, что невооруженной охранѣ приходится или изъ рукъ упускать обловщиковъ, или рисковать каждому изъ нея состава быть убитымъ или искалѣченнымъ. Вопросъ этотъ войсковымъ хоз. правленіемъ былъ переданъ на обсужденіе съѣзда выборныхъ 1905 г., который въ протоколѣ № 73 и просилъ войсковое хоз. правленіе о пріобрѣтеніи для охранной стражи 30 револьверовъ. Такимъ образомъ вооруженіе охраны съѣздомъ одобрено. При исходатайствованіи потребнаго на это кредита передъ главнымъ управленіемъ каз. войскъ войсковое начальство встрѣтило однако большое препятствіе, такъ какъ разрѣшеніе вооружить войсковую морскую охрану должно было послѣдовать въ законодательномъ порядкѣ. Тѣмъ временемъ необходимость въ вооруженіи войсковыхъ стражниковъ стала обнаруживаться въ еще большей мѣрѣ на чархальскихъ рыболовствахъ, гдѣ стали изрядно „шалить“ киргизы. Смотритель рѣчной охраны въ 1907 г. ходатайствовалъ также о вооруженіи своихъ стражниковъ, повторилъ это ходатайство въ 1909 г., пока наконецъ не добился временнаго командированія на Чархаль строевыхъ чиновъ. Въ томъ же 1909 году старшій смотритель войсковыхъ водъ вновь обращаетъ вниманіе войск. хоз. правленія на необходимость вооруженія морской стражи и доноситъ, что конфискація рыбы и снастей при незаконномъ ловѣ удаётся охранѣ по большей части только при перевѣсѣ силы на ея сторонѣ, что постоянное сопротивленіе обловщиковъ, угрозы, нападенія на одиночныхъ въ цѣляхъ мщенія и т. д.— все это неблагоприятно отражается на чинахъ охраны, заставляя опасаться за себя и быть подчасъ болѣе уступчивыми, чѣмъ слѣдуетъ. Конечно все это принималось во вниманіе войсковымъ начальствомъ, которому наконецъ и удалось въ 1912 г. добиться изданія вышеупомянутаго закона.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ П. Бокашинъ.